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	拉薩暴亂的悲哀 （上）

尹集鈞、裴家勤、余安中／灣區 

拉薩暴亂破壞西藏近20年平靜 

主要原因何在？ 

西藏是一個長期政教合一的封閉社會。寺廟喇嘛是社會的主要統治者，最高權力屬於世代輪替的達賴喇嘛，兩代達賴喇嘛之間的過渡權力則屬於由一個大喇嘛出任的執政王。最高權力之下有一個「噶廈」政府，政府四位噶倫（即總理）席位中有兩位由大喇嘛擔任。 

1912年13世達賴推行改革開放政策，提倡「學英仿印」，加強政府職能、減輕稅賦、辦學興醫、開路通郵、廢除挖眼之類酷刑等等，就受到寺廟喇嘛集團的反對。13世達賴一死，這些政策便全部停止，挖眼酷刑重新恢復，各宗（縣）所辦學校統統關閉。在14世達賴1959年出亡印度之前，西藏社會大體上便停留在這種狀況下。 

1959年達賴出走後，北京接過西藏政權，加大改革的力度，西藏寺廟的權力受到很大壓縮。即使如此，西藏寺廟的權力也大大超過美國教會的權力。以美國著名的紐約聖約翰大教堂和西藏最大的寺廟哲蚌寺為例，聖約翰大教堂的神職人員只有11人，哲蚌寺卻有1100人（最多時達1萬2000人）。前者屬非營利機構，如有收入，得交稅；後者則從事工商經營活動，而且盈利免稅。前者的安保由政府的警察負責；後者則由自己的武喇嘛負責，最多時達五千多人，並配有槍支（現在合法的槍支雖然已經沒有了，但非法的還有，這次暴亂後，警察便從某些寺廟中搜出槍支178支，子彈1萬3000發，炸藥三千五百多公斤。）前者的教規服從國家法律；後者的教規往往不受法律約束（14世達賴在西藏時甚至設有自己的監獄）。 

可見，西藏寺廟權勢之大，遠非美國的教堂可比。像上述的哲蚌寺，過去還直接掌管西藏27個宗（縣）中的12個宗，可以任命官吏、攤派稅款。可以說，一個地區的大寺廟簡直就是國中之國。 

而權勢，從來就是人類最大的慾望，西藏寺廟喇嘛集團復權的衝動是一種本能，所以，歷次拉薩暴亂都是由寺廟的武喇嘛充當急先鋒就毫不足怪了。西藏寺廟喇嘛既懷戀過去的權勢，又害怕西藏現時新興既得利益集團的崛起，害怕從來是寺廟支持者的平民大眾的宗教信仰因教育普及而日益淡化，總為他們的未來擔憂，於是便聯手境外的叛藏集團，企圖保住或恢復他們的權勢。與此同時，境外叛藏集團原占有西藏全部權勢的大喇嘛和貴族階層，也不甘心在他們權勢失落的幾10年間，西藏的社會和經濟發展水平竟大大超過他們這些「主子」在流亡地印度的生活，從而讓他們產生一種奪回權勢的瘋狂的衝動。這兩股衝動結合起來，使這些喇嘛深信達賴講的「15年後西藏的文化就會絕滅」，時不我待，於是選在中國主辦2008奧運時機向北京發難，就有了今年3月的拉薩暴亂。 

暴亂的結果 

暴亂的結果是失敗還是成功，各有所評，但以下幾點是明顯的： 

一、從暴亂一方看，這次暴亂規模不如過去，北京只動用當地警力就在幾天中控制了局勢；而1989年拉薩暴亂時，北京從成都空運一個裝甲師去鎮暴，戒嚴四百多天。此外，這次暴亂範圍也不大，只有點，沒有面，除拉薩外，只有甘南與四川西北藏族自治區相連地區及四川甘孜等地，有部分喇嘛衝進城鎮，但很快被驅散；而歷次暴亂中呼應最激烈的藏東地區（所謂「四水六岡」的幾十個縣），以及歷來作為暴亂失敗後逃亡腹地的廣闊草原和山區，這次都未跟著起鬨。 

這次暴亂主要攻擊目標，則從政府機關轉向民眾和商店，反映出暴動者力不從心，只好把政治暴亂當成恐怖活動來搞，這勢必損及包括許多藏民在內的一般老百姓的生命財產（這次拉薩市暴亂所毀損的商店房屋，其屋主幾乎都是藏民）。 

二、從藏民的一方看，藏區廣大人民群眾沒有參加這次暴亂。過去的暴亂總是喇嘛在前，一般藏民跟後。1959年暴亂時，拉薩跟隨的藏民上萬；1989年暴亂時，拉薩和藏東跟隨的藏民也以千計；而這次暴亂，拉薩跟隨的藏民只有幾百人。不僅如此，一些藏民還出來掩護和救助受迫害或受傷的漢人。當警察進行驅趕時，許多老百姓都為警察助勢，事後並幫助清理現場和恢復治安，有的還公開站出來譴責恐怖暴行，這與過去那種暴亂後十天半月關店閉戶，藏民和政府保持距離的態度大不相同。 

三、從暴亂的影響看，八月北京奧運的「中國形象」可能蒙污，也使西藏的旅遊業受到重創，這也許達到了事件策劃者對北京施壓的部分目的；但要說會讓八月的北京奧運開不成，則言之過分。西方的反華勢力是有的，想趁此機會大撈一把的人也是有的，但因此而大損自身經濟的賠本生意，是沒有人會做的。 （明日續） 
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