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多维博客寒竹／达赖从他在法国斯特拉斯堡的讲话以来，多次在公开场合宣称，他在西藏问题上的基本主张是要求在藏人居住地建立起真正的自治。对于达赖在自治名义下的藏独本质，笔者曾专文进行过分析。但是，达赖的“大西藏自治”还有一个十分严重的问题，这就是它的种族隔离主张。达赖的种族隔离主张具体表现为以种族集团划分地区和在汉藏混合居住地区实行汉藏种族分离。(chinesenewsnet.com)

地方自治，就其基本含义来说是一种分权形式的国家政治制度，它具体表现为地方政府和中央政府的分权。在实行地方自治的区域，地方立法机关和行政机关应该由当地居民产生，并拥有高于其他同级行政区的自主权。中共在1949年建政后，一共设立了内蒙，新疆，广西，宁夏和西藏五个省一级的民族自治区。不可否认，中国两千多年历史的中央集权政治构架和大一统文化在今天的中国社会仍有非常深刻的影响。中国宪法规定的民族自治区是否完全得到了具体的落实是一个值得讨论的问题。但是，达赖在他的《西藏和平五點方案》中提出的自治却完全偏离了地方自治的基本方向。达赖在他的自治主张中以种族为根据，要求把所有藏人居住的地区连接成一个大西藏。2003年9月11日，达赖在华盛顿接受《美国之音》记者专访时再次明确提出了他的“大西藏”主张：他要求“所有藏人社会都连在一起，不管现在是自治区还是自治州”。达赖指出，藏人建立这样一个“大西藏”的根据在于“因为他们共有一个文化，都信仰佛教，基本上说同一种语言”。由一个民族的居住分布来决定国家的行政区域的划分在本质上是一种种族隔离的政治主张，当年南非的种族主义者曾经用这种方式来划分过国家的行政区域。南非政府在1950年曾通过了一个集团地区法（The Group Areas Act），在全国划出黑人和非黑人的居住行政区域。在南非废除种族主义法律后，世界上已经很少有人坚持这种种族隔离的主张了。达赖在二十一世纪仍然还坚持这种以种族为根据来划分行政区域的政治主张显然是和世界潮流背道而驰的。(chinesenewsnet.com)

一个国家内部地方行政区的形成是一个漫长的历史演变过程。今天的中国地方行政区基本上是承袭了中华民国的行政划分，而中华民国的行政区域则又是基本承袭了清政府的划分。从清政府到中华民国，再到现在的中华人民共和国，地方省一级的疆域虽有变动，但西藏的边界却没有根本性的变化。比较一下中华人民共和国和中华民国的地图，可以清楚地看出，西藏跟各省的边界在两个时期的地图中是基本一致的。而从藏族的人口分布看，早在1949年中共掌握政权之前，生活在四川，青海，甘肃和云南的藏族居民总数就已经占了藏人数量的一半左右。也就是说，在相当长的时间中，藏族和其他民族早已混杂居住在西藏周边的各省之中。如果现在要根据种族的理由重新划分各省疆界，把西藏周边四省的部分地区都划到“大西藏”的范围，这就不是在讲西藏的地方自治问题，而是在讲藏族的种族地域划分问题。这样势必引起严重的省籍和种族冲突。坚持“以种族集团划分地区”最大的危险就是无法公平对待区内其它族裔的居民。在今天的中国，所有省和自治区的人口都是由不同族裔共同组成。地方行政区的疆界可以因为政治或经济的原因发生改变，但却不能以种族和血缘为根据来改变，更不能以种族血缘为根据把不同民族隔离开来。因为以种族为理由来更改现有行政区疆界，以种族为根据来撕裂现存社会，必将引起不同种族之间的冲突和争斗。现代国家之所以对种族主义极为敏感，之所以极力反对种族隔离，不仅是因为种族隔离邪恶，而且还因为种族隔离将会把和平共处中的不同种族强行分开，由此埋下种族冲突和种族仇杀的火种。(chinesenewsnet.com)

要实现达赖所主张的“大西藏自治”有一个根本性的障碍，这就是如何处理“大西藏“内部的非藏族居民，其中主要是生活在这些地区的大量汉人。为了解决这个障碍，达赖表现出了他特有的“智慧”。既然要把藏族与其它民族混杂居住的地区都变为西藏人的“大西藏”，那么最根本的办法就是让这个区域内只剩下藏族居民。为了保证“大西藏”种族的纯净，达赖提出了两个具体措施：一个是禁止其它民族向藏人居住的地区移民；二是把已经在川青甘滇生活了若干代的汉人迁出，让藏族成为这些地区唯一的主人。这样一来，“大西藏”的边界不仅是行政区的边界，同时也是种族隔离的边界。这显然是一种道道地地的种族隔离主张。在现代社会中，不同族裔的居民在不同省区因商业，文化或其他原因进行迁徙是一种正常的社会现象。即使是在实行户口控制的中国，近年来随着市场经济的发展，各省区民众间的交流越来越频繁，几乎每一个省区都有大量的外来人口从事各种行业。四川人在藏人聚居地从事商业和其他活动跟四川人到广东经商和打工一样，都是一种商业社会的自然现象。而伴随这种商业人口流动，外来民众在工作地区由短期居住走向成家立业的长期移民也是一种合乎人情的自然趋势。从发展的眼光看，随着自由经济的发展，各省，各民族之间的人口流动和移民现象还会越来越普遍。达赖要用一种人为的种族界线把藏人和其他民族隔离开来，拒绝汉人在藏人居住地长期工作和生活，这和他讲的汉藏一家的说法显然是背道而驰的。(chinesenewsnet.com)

达赖的种族隔离主张不仅在于它阻止各民族友好交流的荒唐性，而且还在于它要求把西藏境外汉藏混合居住地区的汉人迁出的挑衅性。在西藏行政区之外的康区和安多地区，无论是面积还是人口都远远超过了现在的西藏行政区。汉人和藏人在这些地区共同居住已有若干代人的历史。要求把几代人都居住在一个地区的汉人迁出这个地区本身就是一个危险的种族挑衅。这些地区的汉人自然会问，这是我生于斯，长于斯的土地，我为什么要被迫迁出呢？如果按照达赖的逻辑，汉藏混合居地的汉人必须迁走以让纯粹的藏人建立起大西藏，那么汉人难道不会用达赖的逻辑来对付达赖，要求在川青甘滇四省汉藏杂居地的藏人全部迁回到现在的西藏行政区吗？如果说川青甘滇的康区和安多区只能居住一个民族，为什么这个民族只能是藏人而不能是汉人呢？汉人本来就在这些地区居于多数，把藏人迁回到西藏而让汉人在这些地区建立起纯粹的汉人行政区似乎更合达赖的逻辑。显然，人为地把多民族混居的地区改变为一个单一民族的聚居地必然引起不同民族之间的激烈冲突。种族隔离是一把双刃剑，它会伤害到遭到隔离的民族各方，从而把中国这样一个多民族的国家推向严重的种族冲突和种族仇杀火坑。达赖作为一个诺贝尔和平奖的获得者，在他的“西藏和平五点方案”中，在他多次回答记者的采访中，反复提出这种具有挑衅性的种族隔离主张，实在让人怀疑他的真实意图。而西方各国在自己国内不遗余力反对种族隔离，但却对达赖在西藏问题上的种族隔离主张视而不见，反把达赖说成是一名温良宽厚的慈善活佛，这其间的奥秘更是令人难以捉摸。(chinesenewsnet.com)

１９７３年联合国３０６８号决议通过的《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》把种族隔离宣布为“危害人类的罪行”，并在公约中的第二条对种族隔离行为有这么一个具体界定：“任何措施，包括立法措施，旨在用下列方法按照种族界线分化人民者：为一个或一个以上种族团体的成员建立单独的保留区或居住区”。达赖主张以种族为根据把现在汉藏等不同民族共同组成的社会活生生地撕裂，主张把汉族从汉藏混和居住之地迁移出去，正是《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》所界定的“按照种族界线分化人民”。这种主张如果得以实现，不仅是对藏人和汉人的犯罪，而且也是对人类的犯罪。从当今世界各国的发展看，各个民族的和睦相处，相互交流，相互融合是历史发展的潮流。一个民族的语言，传统文化只有在各民族间的友好交流中才能发扬光大。西藏问题解决的唯一途径在于藏族和不同民族之间的相互理解，相互交流，相互尊重。把一个民族用种族隔离的方法封闭起来，对其他民族采取排斥的态度，只能使得民族间的误解和冲突越来越严重。用保持种族单一的理由来迫使一个民族把居住之地让给另一个民族更是在玩火。种族隔离者挑衅的是别人，最后毁掉的是自己。达赖和他的追随者如不放弃在西藏问题上的种族隔离主张，最终只有把自己从中国的五十六个民族中隔离出去。
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